

推动项目大提速 实现民生大提质

望城区重点建设项目事务中心牢固树立“项目为王”理念 当好建设现代化望城的排头兵

朱华

一座座校园如雨后春笋拔地而起，孩子们在绿茵场上奔跑或在多媒体教室内学习；设施完善的养老院内暖意融融，老人们享受着优质的多样化养老服务；老旧街巷焕然一新，基础设施持续完善，市民生活更加便利；路宽车畅人欢，融城步伐不断加快……漫步望城区，越来越多的发展成果惠及群众，高品质生活触手可及。

党的二十大报告指出：“为民造福是立党为公、执政为民的本质要求。必须坚持在发展中保障和改善民生，鼓励共同奋斗创造美好生活，不断实现人民对美好生活的向往。”

近几年来，望城区重点建设项目事务中心（以下简称重建中心）奋力推进民生项目建设，先后完成麓山国际望城实验学校、区养老中心、普瑞大道（三环线—金星路）提质改造等近百项民生实事和基础设施项目，新增优质学位30000余个、床位600余个，提质改造市政管网40余公里，在刷新城市“颜值”的同时，不断提升城市功能品质，让民生“里子”更实，城市“面子”更靓。

即将步入“十四五”规划的收官之年，也是全面深化改革的关键之年。望城区重建中心党组书记、主任余波表示，将聚焦实现“三高四新”美好蓝图，牢固树立“项目为王”理念和“抓项目就是抓发展”鲜明导向，以“抢”的意识、“拼”的精神、“战”的姿态，把工地变为阵地、现场变为战场、进度变为尺度，在建设现代化望城实践中贡献中心力量。

强党建 建设难题迎刃而解

党建引领聚合合力。“党建+工建”深度融合的模式，是望城区重建中心化解制约项目建设的堵点、难点的法宝。

日前，靖港中学农村寄宿制标准化学校项目的党建联席会议举行，望城区重建中心组织参建单位、区教育局、学校负责人以及靖港镇、前榜村的党员群众代表共聚一堂，建言献策、各抒己见，为项目建设凝聚共识、扫除了障碍。这种以党建为引领，破解工建难题的做法，是该中心推进项目建设的常态。

望城区重建中心根据项目的分布范围和特点，成立了南、北、河东片区3个临时党支部，由中心党组成员担任支部书记，吸纳建设单位、设计单位、施工单位、监理单位、咨询机构和属地街道、社区的党员和人才共同参加，汇聚参与项目建设、推动项目建设的强大合力。

来到项目建设的大战场，项目党建战斗堡垒坚强有力，各片区临时党支部你追我赶、创优争先，始终在破解瓶颈、抢抓工期、安全生产等重要战线冲锋陷阵。

在高塘岭大道污水管网提质改造项目实施中，由于该项目位于主城区，周边楼盘、商铺多，人流和车流量大，项目施工困难重重。为最大限度地减少施工对周边居民正常生产生活的影响，北片区临时党支部书记李春生带领支部党员日夜坚守项目一线，紧盯关键环节，确保项目有序推进。支部牵头成立投诉问题协调小组，通过电话沟通、上门解释等方式，以真诚的态度和合理的方案，赢得了周边居民的理解与支持。

麓山国际望城实验学校项目用地区域有一220kV威戴线从南北方向穿过，两根电杆位于小学部教学楼区域，导致土方无法开挖，体艺楼也因高压线覆盖无法施工。南片区临时党支部主动担当，积极作为，多方协调，处理各种矛盾纠纷50余次，终于拔除了阻挠项目一年半的“拦路虎”。

一个个热火朝天的建设现场、一点点勾勒成形的蓝图、一个个挥汗如雨的身影，奏响了项目建设的奋进曲。



建设者积极参加望城区重建中心组织的“工地学堂”培训活动。



在望城，近年来，一座座校园如雨后春笋拔地而起。图为长沙实验高裕学校。均为望城区重建中心供图

强队伍 建设精品层出不穷

城市内涝问题备受关注。今年，望城区重建中心启动高塘岭大道与雷锋路交叉口易涝点整治工程。经研判发现，该易涝点主要是由于雨水管道老化和损坏，致使排水不畅。建设者们总结学习经验大胆采用一系列新工艺、新技术，有效解决了内涝隐患。如运用顶管技术更换损坏的雨水管道、用穿插法修复损坏的雨水管道，对存在功能性缺陷的雨水管道进行清障修复等。

望城区重建中心还积极与省交通规

划勘察设计院、省城市建筑集团公司等开展结对交流活动，与参建单位管理层建立直接对话机制，交流政府投资项目建设管理的宝贵经验。与教育、卫健、消防等单位召开“携手并进、共筑精品”项目建设座谈会，助力建设精品项目。同时，对参建单位高端技术人才进行全面摸底，建立人才智库。

在一系列人才培养举措的推动下，该中心已有16个项目荣获“湖南省芙蓉奖”“湖南省优质工程”“橘洲杯”等省市级优质工程奖项，取得了丰硕的人才成果。

强机制 建设速度倍道而进

过程流程图，里面系统梳理并优化了300多项工作流程，全面总结了投资控制经验与工作重点，涵盖项目的前期研究、报批报建、用地报批、征地拆迁、工程施工、竣工验收、不动产登记等全建设周期，为项目建设高效推进提供明确指导。

为项目主动聘请“监督者”，探索将监督“探头”延伸至项目一线，是该中心打造阳光工地的亮点举措。

日前，靖港中学项目启动建设之初，学校副校长林锦超、望城区教育局建设专干欧阳韬接过重建中心颁发的聘书，庄重承诺：“我们一定会履行好项目建设监督员的职责，为当地师生提供优质的教学环境。”

余波表示，聘请项目监督员对项目重点环节实施现场监督，深度参与决策设计变更、方案优化调整、设计漏项等涉及工程量、投资增减等关键事项，有利于项目高质量高效完成。

望城区重建中心还针对工程建设领域覆盖面广、资金密集、审批权力集中等特点，制定了《工程变更与现场签证管理规定》《造价工作管控要点》等制度。出台规范政商交往8条负面清单，明确划定与项目参建企业交往的红线与准绳，为项目建设营造风清气正的环境。

时代浪潮滚滚向前，望城区重建中心正手持高质量发展之笔，蘸创新之墨，助力绘就现代化新望城的壮美蓝图。

教育

责编/陈良 美编/王斌 校对/谈梁

奥赛教练喊话家长：

挤竞赛通道要谨慎

寒假将至，“竞赛培训”暗流涌动，市教育局将开展违规竞赛治理

家长举报部分培训机构贩卖焦虑 市教育局呼吁家长抵制违规竞赛

“近段我们接到了不少家长的投诉，一些组织和个人打着举办舞蹈大赛或艺术展演等旗号组织开展违规竞赛，收取竞赛报名费、培训费，并声称竞赛结果与学生升学、评优挂钩。”长沙市教育局民办教育处处长王威表示，对于违法违规竞赛活动，尤其是打着竞赛旗号收取费用的活动，请广大家长务必提高警惕、擦亮双眼，谨慎辨别、自觉抵制。

长沙市教育局近日发布了一封致全市中小学生的公开信，指出上述行为涉嫌虚假宣传、非法敛财，贩卖教育焦虑，破坏教育生态，损害孩子身心健康。针对以上问题，市教育局将在全市持续深入开展违规竞赛治理。

记者从市教育局民办教育处了解到，今年长沙市公布了12批次569起违规培训名单，提级对一起隐形变异学科培训开展行政处罚，保持整治违规培训的高压态势。“要继续保持对学科类隐形变异培训查处的高压态势，畅通投诉举报渠道，发现一起，查处一起，通报一起。”王威表示。

根据安排，长沙市各中小小学于2025年1月12日起放寒假。近日，市教育局发布的《关于做好学期结束工作和寒假活动安排的通知》中强调，“严禁中小学校利用寒假进行招生宣传、举行或与培训机构联合变相举行招生考试”“严禁在职中小学教师为社会培训机构宣传、招生、严禁诱导、强制学生到社会培训机构参加补课、培训等。对专项整治中发现的问题，严肃查处，及时通报”“全面强化校外培训机构监管。强化对现有校外培训机构的监管，防止寒假期间违规开展或者变相开展义务教育学科培训。”

“中小学不能将社会培训机构自行组织的各类文化课考试成绩、培训证书以及学科竞赛成绩、考级证明等作为招生参考或依据，竞赛绝不是招生入学的独特‘敲门砖’和另辟蹊径的升学捷径。”市教育局相关负责人提醒家长，要树立正确的教育观、成才观，回归孩子的兴趣本身，避免功利心态，不盲目攀比，更不能听信谣言，从而消耗金钱与精力，加重孩子不必要的负担。

交房公告

尊敬的华实长沙如院业主：

我公司开发的华实长沙如院项目12#、15#栋已完成竣工验收，达到合同约定交付使用条件，定于2024年12月30日至2024年12月31日办理交付手续，我公司已通过邮政特快专递方式，邮寄给各位业主《交付通知书》，为保障业主权益，请各位业主携带相关资料，按照《交付通知书》中注明的收楼须知及时间，亲临华实长沙如院项目的交付现场办理交付手续。

咨询电话：0731-85076355

特此公告。

长沙兴实置业有限公司

2024年12月27日

长沙晚报全媒体记者 岳霞

寒假将至，长沙的教育培训市场却暗流涌动，竞赛培训热潮又起。市教育局持续整治违规培训行为，就连奥赛教练也喊话家长“要清醒”。一边是家长对优质教育资源的追逐，挤“丘班”赛道、热衷竞赛培训，另一边是教育部门的规范治理与名师的理性劝导，这场围绕教育资源与孩子成长的博弈，正引发社会广泛关注与深刻思考。

从拔尖人才选拔到掐尖招生 警惕背后利益推手

想尽办法为孩子争取最强教育资源，这是父母对子女最心甘情愿的付出。为纠正招生乱象，2016年长沙市推出“史上最严招生政策”，此后几乎每年都会推出一些新政，不断完善招生政策。“提前招生”是不少学校提前锁定优质生源的利好途径，但客观上来说也催生了培训和考试市场。

从2020年起，在义务教育阶段，长沙不再新批外国语学校，原有外国语学校严控特色办学规模，减少外语特色招生计划，实行五年过渡期政策。2025年开始，长沙小升初不再设置外语特色招生计划。这也是为了构建义务教育良好教育生态，维护教育的公平公正。

还有没有其他渠道去获取优质教育资源呢？在长沙家长心中：有！那就是目前家长们带着孩子挤的“丘班”赛道。

2024年1月3日，“丘成桐少年班”授牌仪式暨数学人才培养交流会在复旦大学光华楼举行。目前，共有21所学校获得第二批“丘成桐少年班”授牌，加上第一批的18所学校，全国共有39所学校开设丘成桐少年班。长沙市雅礼中学、长郡中学、师大附中和长沙市一中均包含在这39所学校

里。“丘成桐少年班”作为丘成桐先生倡导的一项数理拔尖人才培养项目，采取初高中一贯制培养方式，充分发展学生的数理特长，兼顾通识教育，以实现学生个性化及全面发展。

今年5月，长沙有家长发现，长沙市中小学入学报名系统更新了今年的拔尖创新人才报名入口。长沙市将长郡中学、雅礼中学、湖南师大附中、长沙市一中、南雅中学、麓山国际等6所学校加入创新人才选拔，城区考生可以填报6所学校中任意一所，长沙县考生可以填报湖南师大附中，浏阳市考生可以填报雅礼中学，宁乡市考生可以填报长沙市一中。

而在各自的教育集团里，高中学校再向初中人才培养蔓延，比如今年长沙各初中学校纷纷在自媒体平台、家长群宣传自己是“某某教育集团丘成桐少年班生源基地”。

自此，能不能进入“丘班”学习，再次成为家长追捧的资源大咖。追捧的背后，引发众多培训机构纷纷推出“秘籍”课程，或违规组织“选拔考试”，让无数不明就里的家长陷入了焦虑的闭环，拖着孩子进入各种“提前学”“深度学”的培训机构。

“如果不是特别聪明，特别厉害，他都听不蛮懂，就别学了”“我们大多数家长都觉得自己的孩子智力超群，觉得学竞赛一定有前途，跟我见面后，我发现很多是被逼的”“有些孩子是不愿意学的，家长们可以听听孩子的意见，听听他的内心想法”“竞赛学不了，学这个的孩子只有1%甚至不到1%，没关系，还有很多事情可以做”……近日，一段讲座片段在网上爆红，主讲者是长沙市一中生物金牌教练陈新奇。

长沙市一中与雅礼中学前不久联合举办以“三育人视域下的素养课堂”为主题的一系列教育开放活动，前面的几段话，就来自“家校社协同育人专题”讲座环节中陈新奇教练

漫画/何朝霞



“不是特别聪明，听不蛮懂，就别学了”
竞赛名师“泼冷水”

的讲座。他在以“家校社协同背景下的拔尖创新人才培养之路”为主题的讲座中，真挚率直地表达了自己对学生参加竞赛的看法。

这位国内知名生物奥赛教练的肺腑之言，也引发了家长的热议。

网友“里克尔梅”表示：“老师说的都是大实话。我家孩子才上二年级，每次数学考试最后一题都不会，我就知道她是普通孩子，就不打算卷了。”网友“十八子”说：“这个道理我花了6年才搞懂。女儿小学6年不停地补课，但是补与不补，成绩都在那，没有变什么。现在上初一，她和我谈，想去补课。我不同意，她问我为什么？我说‘上课就好好听课，下课就好好休息’。”

在接受记者采访时，不少家长表

示，教育孩子每天的状态可以说是“仰卧起坐”，“卷也卷不动，躺又躺不平”。“刚想好不卷了，但看到周边有家长在积极张罗参加各种竞赛、各种‘高端绝密师资’培训班，心态又崩了。”

对于要不要卷、怎么避免卷的问题，陈新奇一针见血点醒家长——“机构卷家长，机构老师的话最不应该信，他是看着你的钱”。而对于如何避免周边家长卷影响自己心态，陈新奇也幽默支招——“家长卷家长，家长显摆，他比分数，你就比身心健康，谁家的孩子会锻炼、能会说会道、情商高懂礼貌，这个很重要。你那么优秀的家长，那么优秀的孩子，还怕那些没觉悟的家长卷啊”。